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Звертаючись до правового статусу суб’єктів судової діяльності у за
рубіжних країнах, для порівняння доцільно проаналізувати вітчизняне 
право і законодавство у сфері правосуддя.

Юридична наука ще не дала остаточного висновку щодо існуван
ня судового права як галузі права. Дискусія, що час від часу виникає з 
приводу предмета судового права, не виходить за межі ставлення нау
ковців і суддів до термінологічного визначення і предметного обсягу 
знань його змісту. 

Розмірковувати про предмет галузі чи підгалузі права абстрактно 
немає сенсу, оскільки загальна думка фахівців із публічного права всіх 
процесуальних напрямів у законодавстві заснована на аналізі мате
ріального права. Через це суд розглядають за двома самостійними кри
теріями — як орган державної судової влади і як структурну організа
цію законодавчо визначеного процесу вирішення спорів. У той же час 
згідно з  Конституцією і законами України суд єдиний здійснює право 
судити і тому в його діяльності можна знайти різноманітні функції, в 
тому числі й обслуговування (забезпечення) визначеного законом для 
громадян і юридичних осіб доступу до правосуддя. Проте суд має особ
ливий конституційноправовий статус юридичної особи публічного 
права, оскільки визначення юридичної особи для органів правосуд
дя, як для всіх інших юридичних осіб в Цивільному кодексі України, 
не можна вважати таким, що властиве йому за формальноправовими 
ознаками. Таким чином, перед нами постає проблема, коли місцеві су
ди, в тому числі й апеляційні, все частіше стають суб’єктами відпові
дальності за позовами громадян (цивільними та адміністративними) 
до місцевих судів щодо порушень прав громадян на судовий захист і 
створення перешкод у доступі до правосуддя.

Для того, щоб з’ясувати цю правову реальність взаємодії суду з гро
мадянами (позивачами і відповідачами), важливо насамперед викори
стати наукову думку. Так професор Київського державного університету 
ім. Т.Г. Шевченка Г.К. Матвєєв як цивіліст був прихильником теорії «ко
лективної волі», за якою вина юридичної особи — це колективне, загаль
не психологічне відношення і тому вину юридичної особи  він визначав 
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як особливу вину  колективу    1. Щодо цього по
стає питання, чи може колектив суду відповідати 
в позовному провадженні за винні дії суддів або 
працівників апарату судів, якщо шкода, спричи
нена ними внаслі док порушення своїх службових 
обов’язків, але дії відбувалися в суді як юридич
ній особі  пуб лічного права? Чи є протиставлен
ням дії судді або працівника апарату суду діям 
юридичної особи («колективній волі»), яка спри
чинила в результаті порушень певні негативні 
моральні й матеріальні наслідки громадянину. 

Наприклад, заявляючи позов до держави в особі 
Ковпаківського районного суду м. Суми,  громадя
нин К. (у справі про стягнення аліментів) вказав, 
що суд першої інстанції не  перевірив інформа
цію, викладену в заяві,  про строки витребуван
ня доказів і безпідставно зробив за
пити до Російської ФМС і приватної 
фірми, в яких поширив конфіденційну 
інформацію про нього та втрутив
ся у його особисте життя. Ця справа 
вирішувалася два роки і дев’ять міся
ців. У іншому випадку суддя цього ж 
суду всупереч вимогам ч. 3 п. 2 ст. 122 
Цивільного процесуального кодексу 
України відкрила щодо громадянина К. проваджен
ня за новим позовом про позбавлення батьківства, 
хоча в цьому суді вже слухалась зазначена справа, 
яка аналогічна за предметом, між тими ж сторо
нами і з тих самих підстав. Розгляд нового спору 
тривав у цьому суді 17 місяців. Отже, громадя
нин К. правомірно оспорював до Печерського ра
йонного суду м. Києва наявні обставини з пред’яв
ленням позову до української держави в особі 
Ковпаківського районного суду м. Суми.

Таким чином, щодо проблеми вини суду як 
юридичної особи з особливим статусом, коли 
ідентифікація суб’єкта визначається офіцій
ною посадовою особою (суддею або працівни
ком апарату суду), сумнівно, що існує потреба 
доказування винуватості всіх посадових осіб, 
які діють від імені суду в цілому. Натомість по
станова Пленуму Верховного Суду України від 
12 червня 2009 р. № 6 «Про деякі питання, що 
виникають у судовій практиці при прийнятті 

1  Див.: М а т в е е в  Г . К .  Психологический аспект вины советских юридических 
лиц // Советское государство и право. — 1978. — № 8. — С. 41.

до провадження адміністративних судів та роз
гляді ними адміністративних позовів до судів 
і суддів» в сучасний період не може слугувати 
орієнтиром із достатніми аргументами право
розуміння щодо нової як адміністративної, так і 
цивільноправової практики, що виникає в пуб
лічноправовій та приватноправовій практиці, 
ініційованій громадянами. Суди і судді, як це 
вказується у роз’ясненні, не є суб’єктами влад
них повноважень, які здійснюють владні управ
лінські функції відповідно до положень статей 

2, 3, 17, 50 Кодексу адміністратив
ного судочинства України. Проте 
уточнення судової компетенції та 
нормативні винятки для судів у 
таких положеннях мав би офіцій
но витлумачити Конституційний 
Суд України. Проте Верховний 

Суд України щодо цього питання до нього не 
звертався. 

Не маючи відповідей на важливі питання за
стосування «подвійної юрисдикції», судді нама
гаються знайти вихід із правової ситуації. 

Наприклад, у справі громадянина Б. у Дзер
жинському районному суді м. Харкова суддя в 
ухва лі установив вимогу для громадянина зазна
чити процесуальний статус апеляційного суду і 
за цих підстав перейшов на формальні ознаки від
мови у розгляді та передачі справи до іншого суду. 

Наукові дослідження у сфері правосуддя вка
зують на труднощі, пов’язані з зовнішнім впли
вом на суддів, коли вони потребують захисту від 
цивільних та адміністративних позовів, а судо
вий процес від тиску і переваг позивачів або від
повідачів та їх матеріальних чи управлінських 
можливостей, намагань схилити правосуддя на 
свій бік. У такому разі суддівський імунітет не 
спрацьовує.

Під час судової реформи важливо знайти нові 
умови для незалежного і справедливого право
суддя. Це стосується, зокрема, впровадження но
вого підходу до управління справами в судах, які 
критично перевантажені кількістю судових по
зовів. Йдеться про функціональне вивільнення 
від особистої участі суддів у прийомі та розгляді 

 Щодо проблеми вини суду як юридичної особи з особливим ста-
тусом, коли ідентифікація суб’єкта визначається офіційною 
посадовою особою (суддею або працівником апарату суду), 
сумнівно, що існує потреба доказування винуватості всіх по-
садових осіб, які діють від імені суду в цілому

 Наукові дослідження у сфері правосуддя вказують на труднощі, 
пов’язані з зовнішнім впливом на суддів, коли вони потребують 
захисту від цивільних та адміністративних позовів, а судовий 
процес від тиску і переваг позивачів або відповідачів та їх ма-
теріальних чи управлінських можливостей, намагань схилити 
правосуддя на свій бік. У такому разі суддівський імунітет не 
спрацьовує
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після реєстрації будьяких процесуальних доку
ментів, у тому числі позовів, заперечень на них, 
апеляційних скарг і заяв, клопотань тощо, які 
надходять до суддів на першій стадії судового  
провадження. Адже це не тільки забирає у суддів 
багато часу для ретельних перевірок реквізитів, 
сплати судового збору, визначення підсудності, 
підготовки процесуальних ухвал, але й пов’язано 
з ризиками допущення помилок у правових оцін
ках або відхилень технічного характеру в досу
дових процедурах у конкретних судових справах. 

Не буде зайвим розглянути питання стосовно 
того, що такі види суддівської діяльності не мож
на відносити до правосуддя, яке має здійснювати 
виключно суддя. Наше доктринальне бачення су
дочинства як розгляд судових спорів по суті з до
триманням судових процедур жодним чином не 
принижує ролі закону, який встановлює всі мож
ливі права й обов’язки суб’єктів процесу. Разом 
з тим зазначимо, що реальний статус учасників 
судового провадження проявляється тільки у до
судових відносинах. 

Таким чином, наша позиція полягає у тому, що 
суддя повинен «спостерігати» за всіма процедура
ми допуску до правосуддя, але виконувати їх має 
за окремим законом інша особа, що не здійснює 
правосуддя. На нашу думку, йдеться про новий ін
ститут сприяння суддівській діяльності. При са
мостійному статусі компетентна особа повинна 
наділятися спеціальними повноваженнями, а та
кож мати встановлені законом повноваження для 
процесуальних відносин забезпечення доступу до 
правосуддя, насамперед у місцевих судах. 

Натомість важливо дослідити, яким чином 
ця особа може сприяти дотриманню прав і вико
нанню своїх обов’язків учасниками процесу, що 
мають намір або вже вступають у правовідноси
ни з судом. За наявності величезної кількості су
дових актів, які приймають суди, і значних ви
трат часу для опрацювання суддями документів 
згідно з вимогами законів є всі підстави розгля
нути європейський досвід на прикладі німецької 
моделі внутрішнього управління в судах і про
аналізувати доцільність запровадження штатної 

посади асистента судді (Rechtspfleger). Закон 
Федеративної Республіки Німеччини «Про інсти
тут асистента судді»   2 (далі — Закон) був прийня
тий 5 листопада 1969 р. (зі змінами 2013 р.).

Розглянемо цей інститут з позиції можливого 
впровадження в українське судочинство, оскіль
ки статус асистента як процесуального суб’єкта, 
повинен регулюватися виключно законом.

Поперше, щодо статусу асистента судді в ні
мецькому Законі, то він обумовлює його проце
суальні обов’язки розглядати й компетентно ви

рішувати всі адресовані до суду 
звернення від потенційних і ви
знаних процесуальними законами 
учасників судового проваджен
ня. Асистенти суддів входять до 
складу колегій, які виконують свої 
функції під «спостереженням» суд
дів, і становлять підготовчу служ
бу. Вона є самостійною структу
рою, що має довіру суду за законом 

і безпосередньо вступає у зовнішні відносини з 
учасниками судових проваджень. Зарахування 
на посаду асистента пов’язане з кваліфікаційни
ми вимогами бездоганності та професіоналізму в 
судовій діяльності. Проте особа за такими крите
ріями проходить трирічне стажування і складає 
іспит. При цьому навички і знання, що необхід
ні для виконання повноважень асистента судді, 
включають наукову підготовку і засвоєння прак
тики професійних навичок.

Практичне навчання асистентів (їх ще на
зивають «судові клерки») не може тривати мен
ше одного року. Це стосується всіх, хто виконує 
обов’язки асистента судді та претендує на посаду 
судді або стажера.

Згідно з § 3 Закону асистенту судді передають
ся такі судові справи: а) у повному обсязі спра
ви суду нижчої інстанції; б) об’єднані цивільні 
справи, а також справи щодо сімейних питань та 
добровільної підсудності; в) стосовно кредитних 
питань і надання кредитів на оренду земельних 
ділянок; г) що стосуються шлюбномайнового 
реєстру; ґ) щодо всіх питань за заявами позива
чів; д) стосовно питання про примусовий продаж 
майна з аукціону та секвестрацію; е) щодо питан
ня про неплатоспроможність та ін.

Ця категорія справ містить велику кількість 
документів, які потребують ретельної перевір
ки і підтвердження для того, щоб суддя міг орі
єнтуватися у реально існуючих правовідноси
нах. Тому в законі зазначені всі категорії справ 

2  Див.: http://www.gesetze-im-internet.de/bundesrecht/rpflg_1969/gesamt.pdf 
(Тут і далі — переклад автора).

Суддя повинен «спостерігати» за всіма процедурами допуску 
до правосуддя, але виконувати їх має за окремим законом інша 
особа, що не здійснює правосуддя. На нашу думку, йдеться про 
новий інститут сприяння суддівській діяльності. При само-
стійному статусі компетентна особа повинна наділятися 
спеціальними повноваженнями, мати встановлені законом 
повноваження для процесуальних відносин забезпечення до-
ступу до правосуддя, насамперед у місцевих судах
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у індивідуальному порядку, що стосуються 
Цивільного процесуального кодексу Німеччини. 
До них належать справи: про визначення ціни; 
про дрібні кримінальні та адміністративні пра
вопорушення; про прийом декларацій; щодо 
вартості юридичної допомоги, яка надавалась за 
сімейними справами;  з питань добровільної під
судності. 

У § 4 Закону окремо зазначено обсяг передачі 
справ асистенту, який має вживати всіх заходів 
для того, щоб сприяти вирішенню доручених йо
му справ. Однак асистент судді не уповноважений 
давати свідчення під присягою чи клятвою, при
значати чи сприяти у кримінальних справах про 
позбавлення волі (якщо це не заходи приведен
ня вироку до виконання), накладати покарання, 
пов’язане з позбавленням волі чи дисциплінар
ний арешт. Також, коли це стосується виправних 
чи захисних заходів, асистенту надається право 
ініціювати примус.

Характерною функцією асистента є обов’язок 
у разі, коли він стикається зі справами, розгляда
ти які він Законом  не уповноважений,  переда
вати їх на розгляд судді. Так, зокрема, Законом 
передбачено, що під час обробки матеріалів, які 
надійшли до суду, буде встановлено, що рішен
ня Федерального конституційного суду чи спір 
про рішення щодо відповідності органів влади 
Конституції Федеративної Республіки Німеччини 
стосується цих правовідносин і відповідної ін
станції федеральної землі, асистент передає цю 
справу судді, а також ті, що стосуються всіх пи
тань міжнародного права. У такому випадку за
кон не обмежує суддю у часі обробки цього виду 
справ. У разі ж повернення справи асистенту його 
дії будуть обмежені правовим поглядом судді на 
обставини справи.

Також у Законі зазначено, що за умови, якщо 
виникає конфлікт невизначеності судді з асистен
том з приводу того, хто має розглядати справу, 
суддя приймає рішення про розгляд справи, яке 
оскарженню не підлягає. Якщо асистент, як са
мостійна процесуальна фігура, не передав таку 
справу судді, вона не стає недійсною. Також у ра
зі, коли асистент не взяв від судді цю справу для 
опрацювання, справа за законом є дійсною і він 
зобов’язаний її розглянути. Характерно, що саме 
Законом (§ 9) встановлено гарантії для асистента 

судді: він є фактично незалежним і обмеженим 
рамками права і закону.

Отже, у місцевих судах Німеччини введення 
інституційноправової посади асистента судді 
було цілком виправданим, оскільки таким чином 
статус судді юридично і фактично набув значен
ня представника судової влади, якому допомагає 
«судовий клерк». 

Рано чи пізно в Україні реалізація Закону від 
2 червня 2011 р. № 3460VI «Про безоплатну пра
вову допомогу» стане іманентною функцією міс
цевих органів правосуддя і саме місцеві суди, що 
розглядають основну масу спорів, вимагають на
дати свої ресурси для громадян, що позитивно 
вплине на авторитет і довіру населення до судів. 
У них мають бути такі висококваліфіковані поса
дові особи (не судді), що будуть здійснювати осо
бисті контакти з громадянами і по суті надавати 
юридичні послуги щодо конкретних  життєвих 
обставин зовнішніх судових відносин.

Подруге, аналізуючи Закон, 
оче видно, що до якісних парамет
рів статусу «судових клерків» від
носяться спеціальні засоби пра
вового захисту проти рішень 
асистента судді, що встановлені 

§  11 цього Закону. Якщо проти рішення за за
гальним правом апеляції правовий захист не мо
же бути призначений, то протягом двох тижнів 
подається скарга. Через пропуск строку її пода
чі не передбачено його відновлення після усу
нення перепон і фактів, що підтверджують від
новлення попередніх прав і обґрунтовують це.  
Задовольнити скаргу може асистент судді. Скарги, 
які він не задовольнив, виносяться на рішення 
суду. Закон передбачає, що судові заборони, рі
шення або сертифікати, видані відповідно до по
ложень земельного кадастру, реєстрації судна 
або порядку застосування процесуального зако
ну в сімейних справах і в питаннях добровільної 
юрисдикції стали ефективними і не можуть бути 
змінені, а також вони не підлягають оскарженню. 
До справ асистента судді не застосовується прин
цип обов’язковості присутності адвоката.

Потретє, варті уваги способи розподілу 
справ, які належать до розгляду в порядку пра
восуддя. У розд. 2 Закону зазначені питання під
відомчості асистенту судді справ, перелік яких 
не може довільно звужуватися або розширюва
тися на розсуд судді. Проте за юридичним роз
поділом повноважень для суддів у § 16 перед
бачено, що до їх розгляду віднесені, наприклад, 
питання спадщини і поділу коштів: а) справи су
ду з питань спадщини, опіки над встановленим 

У місцевих судах Німеччини введення інституційно-правової 
посади асистента судді було цілком виправданим, оскільки та-
ким чином статус судді юридично і фактично набув значення 
представника судової влади, якому допомагає «судовий клерк»
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обсягом спадщини чи управління нею за § 14 
згідно з Законом про перенесення виключених 
справ та правовий статус дитини; б) призначен
ня виконання заповіту (§ 2200 Цивільного кодек
су Німеччини   3; далі  — ЦКН); в) рішення сто
совно вимоги особи, яка надає спадщину, щодо 
управління шляхом позбавлення заповіту чин
ності (речення 2 абзац 2 § 2216 ЦКН); г) рішення 
стосовно розходження думок різних  виконавців 
заповіту (§ 2224 ЦКН); ґ) звільнення виконавця 
заповіту через важливу причину (§ 2227 ЦКН).

Отже, асистента судді Закон обмежує в реа
лізації своїх повноважень, коли це стосується 
справ економічнофінансового характеру. Так, за 
§ 18 Закону «судовий клерк», як посадова особа, 
не повинен протягом першого року після його 
призначення займатися справами з питань бан
крутства, приймати рішення про застосування 
для відкриття провадження, в тому числі призна
чення захисника, у справах судового розподілу 
сум тощо. Для зазначеної компетенції асистента 
судді, який бере на себе для ведення справи, в 
Законі конкретно визначаються цивільнопра
вові спори (§ 20); провадження про правову до
помогу (п. 4 § 20), питання про нормативні копії 
та копії судових рішень. Існуюче в німецькому 
правосудді установче провадження передбачає  
безпосередню участь асистента судді, зокре
ма, встановлення гонорару адвоката відповідно 
до § 11 «Закону про юридичні збори»    4. Що ж 
3  Див.: Гражданское уложение Германии. Вводный закон к гражданському уложе-
нию. — М., 2004. — 816 с.
4  Див.: http://www.gesetze-im-internet.de

стосується штрафів та грошових збитків, то від
повідні справи передаються асистенту судді, як
що  відповідні угоди та право розгляду рішення 
передані асистенту судді у виконавчому про
вадженні (§ 22 Закону). До обов’язків асистен
та судді не входить згідно з Законом виконання 
інших обов’язків службовців апарату (канцеля
рії) судів. Уповноважений суддя за цим Законом 
зобов’язаний вирішувати питання в офіційній 
процедурі з дотриманням усіх вимог відповідних 
галузей судового розгляду, оскільки це стосуєть

ся передачі асистенту справ (підві
домчих асистенту), зокрема, справ 
конфіскації, прокуратури в галу
зі кримінального судочинства та 
приведення у виконання штрафів.

Проведений аналіз одного з 
інститутів посадових осіб, які беруть участь у 
судочинстві Німеччини за спеціальним стату
сом, переконливо підтверджує не тільки користь 
цього досвіду для судочинства України, але і йо
го раціональне значення для правосуддя в ціло
му. Судова реформа повинна знайти такі прості 
й разом з тим ефективні способи зробити пра
восуддя в контексті панування права для тих, 
хто звертається до суду. Не обов’язково справи 
в суді має розглядати саме суддя. Головне те, що 
новий інститут асистента судді може допомогти 
зблизити судову владу з громадянами, розван
тажити суддів для глибокого судового аналізу 
складних правовідносин в ім’я права і справед
ливого правосуддя. Хіба потрібні додаткові ар
гументи, щоб ті, хто називає себе реформатора
ми, не захоплювалися ідеями «дрібної» судової 
реорганізації, або скорочували фахову судо
ву спеціалізацію, коли це суперечить вимогам 
ст. 126 Конституції України, а шукали і збирали 
«краплинки» корисного досвіду, зокрема в краї
нах Європейського Союзу!

Новий інститут асистента судді може допомогти зблизити 
судову владу з громадянами, розвантажити суддів для гли-
бокого судового аналізу складних правовідносин в ім’я права і 
справедливого правосуддя 

ОГОЛОШЕННЯ

У зв’язку з втратою вважаються недійсними такі посвідчення працівників апарату  
Верховного Суду України:
– провідного спеціаліста, видане на ім’я Базилян Наталії Григорівни, № 35/12;
– головного консультанта, видане на ім’я Золотаря Михайла Михайловича, № 121/12;
– головного консультанта, видане на ім’я Майданик Наталії Романівни, № 8/14.


